

永宁县

优质葡萄 缀甜满枝

本报记者 刘嘉怡 文/图

盛夏时节，葡萄飘香。近日，走进永宁县望洪镇高渠村高标准农业设施园区，一排排现代化设施大棚整齐排列，棚内果香四溢，一串串晶莹剔透、饱满多汁的葡萄挂满枝头，让人垂涎欲滴。

葡萄架下，望洪镇北渠村党支部委员马丹园正细心察看葡萄长势，全力做好夏季葡萄成熟期的田间管理。“今年我们村在高渠温棚园区共种植了15栋温棚，有16个品种，以阳光玫瑰为主。经过一段时间的精心管护和科学管理，今年葡萄品质比去年好很多，预计8月下旬就能成熟上市。”马丹园说。

如今，高渠村高标准农业示范园区内果香弥漫，满是丰收的喜悦。但一年前，园区还曾面临经营困境。该

园区原本是闲置资产，为盘活土地资源，去年望洪镇将高渠村153栋阳光玫瑰温棚承包给周边16个村种植，还创新推行“支部+合作社+企业+农户”经营模式，动员全镇党员干部参与到田间管理和后期销售工作中。最终，15万多公斤阳光玫瑰全部售罄，销售额达120余万元，实现了村集体和村民“双向奔富”。

有了去年的成功经验，望洪镇对今年的种植充满信心。“目前，全镇汇聚了阳光玫瑰、早霞玫瑰、中国红玫瑰、维多利亚等十余个优质品种。从4月份早熟品种上市起，一直持续供应到10月底，不同时段都有佳果飘香，为市民游客提供绝佳的采摘体验。”望洪镇农业综合服务中心工作人员胡娅娅介绍，园区



饱满多汁的葡萄挂满枝头。

葡萄品种丰富，除传统品种外，还引进了巨峰、金手指等新品种。通过“传统+新优”的“混搭”种植模式，实现葡萄错峰上市，延长了销售周期，进一步提升了市场竞争力和经济效益。

望洪镇有着丰富的葡萄种植经验，多年来，种植户积极引进早霞玫瑰、蜜光、南太湖特早、中国红玫瑰等优质品

种，依托本地气候优势，逐步打造出独具特色的优质葡萄种植区。目前，全镇葡萄种植面积已达3579亩，主要分布在高渠村、前渠村、农丰村、增岗村等设施温棚园区。葡萄产业不仅为当地开辟了增收新路径，还带动了村民“家门口”就业，为乡村振兴注入了源源不断的“甜蜜动力”。

包银高铁包惠段启动联调联试

新华社呼和浩特8月2日电 记者2日从中国铁路呼和浩特集团有限公司获悉，包银高铁包头至惠农段联调联试工作正式启动，为包银高铁全线开通运营奠定坚实基础。

国铁呼和浩特局科信部工程师张春雨介绍，联调联试期间铁路部门将使用检测确认列车等检测设备，在不同速度等级下对高铁线路、列车控制系统、信号通信系统及灾害监控预警系统等进行综合测试，完成牵引供电、接触网、通信、信号等系统的功能性测试，并对轨道、道岔、路基、桥梁等结构工程进行适用性验证，检验设备故障和自然灾害条件下的应急处理能力，对各系统专业设施设备进行调试、优化，确保各方面性能状态良好，满足高铁开通运营条件。

作为国家“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分，包银高铁包惠段设计时速250公里，线路全长约420公里，其中内蒙古段约402公里，宁夏段约18公里。包银高铁全线通车后，包头至银川的列车运行时间将从目前的最快6小时缩短至3小时之内。

关爱和保护未成年人成长

双福社区

开讲反欺凌普法课 护航未成年人成长

本报讯(记者 刘旭卓)为增强未成年人法治与自我保护意识，近日，金凤区贺兰山中路街道双福社区组织了“心向阳，拒绝欺凌”普法讲座，吸引辖区近40名未成年人参与。

讲座现场，主讲人凌老师围绕《中华人民共和国未成年人保护法》聚焦欺凌防治，带来生动法治课。她先阐释法律中保护未成年人及反校园欺凌的关键条款，帮助孩子们明确欺凌定义与法律边界，再结合真实案例剖析，将法条化为鲜活故事，让孩子们理解欺凌对受害者的身心伤害及施暴者的法律后果。

讲座设互动环节，气氛热烈。凌老师通过提问和情景模拟，引导孩子演练应对欺凌的方法：勇敢发声、求助师长、保留证据、适时报警等。孩子们专注抢答，在互动中掌握自我保护技能。“老师教的方法实用，遇到欺负不能沉默，要用法律保护自己！”梁雨霖小朋友说。

双福社区相关负责人介绍，未来将持续关注未成年人成长需求，整合资源，创新形式，不断筑牢未成年人健康成长的法治防线，让每一位少年都能在法治的阳光下心向阳，茁壮成长。

文明家庭

李玉忠家庭

用爱与责任描绘社区更美画卷

本报记者 刘旭卓

在银川市金凤区长城花园社区，76岁的退休老党员李玉忠和他的家人用16年的坚守，谱写了一曲“老有所为、奉献社区”的动人乐章。这个2020年荣获“全国文明家庭”称号的家庭，以志愿服务为纽带，将温暖传递到社区的每个角落。

2009年退休后，李玉忠主动请缨担任社区党支部书记。任职期间，他创新推行“党员责任田”制度，将辖区划分为8个网格，带领36名老党员开展政策宣讲、矛盾调解等工作。“李书记的党课既讲政策又唠家常，我们党员都爱听！”一位老党员竖起大拇指。

2013年5月，根据居民需求，在社区的支持下，李玉忠牵头成立了秧歌队、民族舞队、扇子舞队，组建了长城花园社区艺术团，妻子李淑贞也积极参与社区文体活动。多年来，李玉忠带领艺术团开展惠民演出230余场，原创作品《幸福花园》获得自治区群众文艺汇演金奖。

“抱团”癌症患者互助会是李玉忠家庭的另一张爱心名片。2017年至今，志愿者从原来的2人发展到现在的20人，服务的癌症患者达到了32人，志愿者累计捐款总计10万元，李玉忠本人捐赠2.2万多元。在李玉忠的影响下，社区的“最美家庭”越来越多，家庭故事分享、家庭美德讲座、小区文艺演出等活动，见证着李玉忠的一片热忱。

“孩子们都很支持我和老伴儿的志愿服务，鼓励我们老有所为、老有所乐。只要还能走动，我们服务群众的脚步就不会停。”如今，李玉忠和老伴儿又投入了社区老兵“籽籽田”志愿服务项目，用责任和爱心描绘着更美的社区画卷。

贺兰县

南美白对虾 抢鲜上市

本报记者 梁小雨 文/图

8月2日，贺兰县立岗镇兰光村的宁夏凯弘生态养殖有限公司基地内，活蹦乱跳的南美白对虾正迎来上市旺季，每日销量约200公斤，为银川市市民的餐桌增添了一抹“鲜”味。

作为当地水产养殖的“主力军”，该公司在原有60个养殖棚的基础上，今年新增280亩池塘养殖区，预计全年总产量可达4万公斤。“养殖棚的第一茬虾能卖到8月底，紧接着池塘养殖的虾接力上市，等池塘虾售罄，养殖棚的第二茬又能跟上，通过错峰上市，销售期可一直延续到11月中下旬。”该公司总经理黄凯介绍，目前南美白对虾市场价稳定在每公斤70~80元，养殖棚亩产可达700~1000公斤，外塘养殖亩产约250公斤，效益十分可观。

南美白对虾本是海水养殖品种，2021年起，宁夏凯弘生态养殖有限公司

在贺兰县兴建设施温棚，借助淡化养殖技术，在西北盐碱地养出了鲜美海味。“宁夏光照足、水质优，养出的虾不仅营养丰富，品质更是出众。”黄凯说，企业引进虾苗后，会先进行调水淡化与标粗培育，除满足自身养殖需求外，还为周边养殖户提供优质苗种，带动区域养殖产业协同发展。

今年，在政府相关部门的大力支持下，企业成功实施“三池两坝”尾水改造项目，有效解决了养殖废水处理难题，实现了水资源的循环利用。“我们把养殖过程中产生的废水集中收集后，先通过沉淀去除较大颗粒杂质，再经过过滤进一步净化水质，最后进行“曝气”处理提升水体活性，处理后的水重新投入养殖生产，形成完整的循环链条。”黄凯介绍。

近些年，贺兰县不仅建成西北最大



活蹦乱跳的南美白对虾。

的南美白对虾设施养殖集群基地，更在盐碱地“海鱼陆养”领域多点突破——青蟹、黄鳝、石斑鱼、大黄鱼等经济品种实现规模化养殖，依托冷水资源培育的虹鳟、鲟鱼等高端品种渐成气候，三文鱼工厂化养殖更是填补了区域空白。值得一提的是，贺兰县通过“稻蟹种养”立体种养模式，让蟹田米溢价30%，大闸蟹亩产超百斤，形成“一水多用、生态循环”的新风景。

记者从贺兰县农业农村局了解

到，当前贺兰县养殖水面达到5.8万亩，2024年水产品总产量6.5万吨，综合产值9亿多元，同比增长16.3%。其中虾、蟹、鲟等名优品种产量占5.5%，产值占22%。全县水产品亩均单产1120公斤，是西北地区平均值的近5倍。当地80%的水产品辐射周边6省区，位于贺兰县的海吉星渔业物流园已成为连接湖北、辽宁、天津等东部渔业主产区与西部市场的核心枢纽。

西夏区阅读分享会收官

“西夏陵”申遗解密成亮点

本报讯(记者 鲍淑玲)8月2日，随着《“西夏陵”申遗的前前后后》主题讲座在西夏区怀远城市书房落幕，西夏区文化旅游推广阅读分享会系列活动圆满收官。这场包含10场不同形式活动的系列分享会，以“文化+旅游+阅读”的跨界模式，让读者和游客沉浸式感受本土文化的深厚底蕴与独特魅力。

今年7月11日，在法国巴黎召开的联合国教科文组织第47届世界遗产大会

上，“西夏陵”成功列入《世界遗产名录》，这不仅使中国世界遗产总数达60项，也使宁夏实现了世界文化遗产“零的突破”，更成为银川文化发展史上的重要里程碑。系列活动最后一场讲座上，宁夏文物鉴定委员会委员、原银川西夏博物馆馆长马升林以亲历者视角解密了“西夏陵”的申遗之路。

马升林说，“西夏陵”绝非普通夯土台，而是西夏历史的恢弘背影，见证着时

代的辉煌与沧桑；更是丝绸之路多元文明交融的结晶，展现着人类文明的多样性与包容性。申遗过程中，无数人克服考古研究、环境整治等难题，以无畏姿态披荆斩棘，同时通过创新手段让千年遗产“活”起来，科技与文化的融合为古老遗迹注入了新活力。

西夏区文化旅游推广阅读分享会系列活动于2024年11月23日启动，先后举办了《葡萄酒的中国故事》《宁夏葡萄酒：从贺

兰山东麓走向世界》等活动，让参与者品味贺兰山东麓葡萄酒的岁月沉香，感受葡萄酒文化魅力；还通过《砚石文创的探索与实践》等活动，展现贺兰砚、麻编等非遗代表性项目的生命力，见证传统技艺的当代传承……每场活动都如同一把钥匙，打开不同文化领域的大门，让参与者共享西夏区文旅发展成果。主办方表示，未来还将举办更多特色活动，让更多人了解西夏区的独特魅力。

从“城市过客”变“共建力量”

送完一餐，马小洋最想做的事有两件：一是利用取餐间隙到附近的驿站喝口水、吃口瓜，另一个是到社区食堂边吃饭边吹空调。“饭菜可口，最重要的是对我们这些小哥有优惠，一顿饭能省两三元钱。”

16岁初次来银川打工时，马小洋身无分文，是好心的本地人帮他找到了住处和工作。做美团骑手一年多，他更时刻感受着银川的温暖：“吃饭、喝水、歇脚，这些看似不起眼的小事，解决的却是我们的急难愁盼，更像一个风向标，让市民对我们的工作、对我们多了一份尊重。”

“有一次雨天送餐迟到了，因为眼前全是水幕，看不清路，不敢骑快，我给顾客打电话说明情况，顾客不仅没催我，还嘱咐我路上小心！餐送到后，顾客先递给我一杯热水，真是暖胃又暖心！”马小洋说，每当觉得苦了累了的时候，自己脑海里都会浮现出当时的情景，心里也更加感恩这座温暖的城市以及那些素不相识的好心人。

城市先行友好，政府的关怀越来越细致入微

今年5月20日，永宁县美团外卖配送店第一届第一次职工代表大会举行，现场签订了《2025年永宁县美团外卖配送店工资专项集体

合同》等4个集体合同，其中最让骑手们振奋的是外卖递送费从2元/单上涨到2.5元/单。“别小看这0.5元，积少成多，一个月下来能多一两百元的收入！”美团小哥李军说，收入涨了，大伙送餐的热情更高了。

这只是银川市加强关爱，多措并举推动解决新就业群体急难愁盼问题的一个缩影。据银川市委社会工作部调查统计，全市现有包括外卖员、快递员等在内的新就业群体4万余名。今年3月，在广泛征集新就业群体意见，总结多年经验的基础上，银川市发布《新就业群体“友好城市”建设工作导则（试行）》，从打造友好社区、友好楼宇等方面解决外卖员、快递员“进门难”“就餐难”等问题，从做好诉求办理、权益保护等方面解决他们的急难愁盼问题。

今年7月，贺兰县富兴街街道天鹅湖社区精心绘制完成“友好线路图”分发给外卖员、快递员，辖区356栋楼宇与标志性建筑的位置、暖“新”驿站、休息处、饮水点等“友好点位”清晰明了，让骑手们省心省力，纷纷叫好！为了破解“进门难、寻路难、停车难”，去年以来，银川市各商圈、社区、小区可谓八仙过海各显神通：宁阳广场等商圈设置外卖车辆停车位；江南赋珑玺湾小区启用“友好小区通行码”，新就业群体只需首次扫码登记后，

后续即可“刷脸”通行……截至目前，全市已有225个小区和39个商圈解决了外卖小哥“进门难”的问题。

累了歇歇脚、渴了喝口水、闲时充充电、饭凉能加热，“进门难”大面积解决的同时，582个“塞上红色驿站”也在遍地开花，与全市187家工会驿站、149家“微驿站”共同为新就业群体构筑起“临时小家”。口罩、棉签、创可贴……丽水社区的工会驿站设在辖区“筷上瘾”纯汤牛肉面馆内，入夏以来，除了常用的防暑降温药品外，还准备了矿泉水、西瓜等，前来歇脚的新就业群体还能免费喝到酸梅汤，常来这里休息的马小洋说：“这几年政府对我们的关怀越来越细致入微！”

如今，银川市对新就业群体的暖心服务可谓面面俱到：已受理新业态劳动者维权诉求20余件，挽回经济损失25万元；累计为2.2万名新就业群体健康体检，发放优惠券券超10万份，链接社会资源提供子女托管、车辆检修等150余项服务项目；把12750名新业态劳动者免费纳入医疗互助保障，及时为16名新业态劳动者发放医疗互助金4.61万元，为1.4万名新业态劳动者统一购买100元/人意外伤害保险；在劳模评选中加大新业态劳动者比例，成功推选新业态劳动者全国劳动模范1名、自治区级2名、银川市级1名。

把城当家来守护，共建共治让城市更美好

银川市细致入微、面面俱到的关怀与尊重，带给外卖小哥等新就业群体的不仅仅是温暖，更是一份归属感，促使越来越多的新就业群体在银川扎根，成为守望者、共建者。

马小洋已经是银川市学雷锋服务中心的老志愿者。因为工作时间相对自由，所以每个周末都是马小洋参加志愿服务的时间。社区治理、为老为小服务、文明劝导、环境卫生整治……“哪怕是捡起一片纸屑、劝阻一名闯红灯的人，都会觉得自己回馈了这座给予自己温暖的城市。”马小洋说。

丽水社区80岁高龄老人马立山患上脑梗，孩子都在外地，丁立梅时常上门问候老人，帮着做一些力所能及的事。自从加入“社区守护计划”，丁国梅的外卖箱里便常年备着一本办事手册和爱心亲卡，微信里还有一个特殊的群组，都是和她一样身兼网格员身份的骑手。“发现卫生死角、路灯损坏，随手拍照上报；遇到独居老人，多问一句是否需要帮助；看到可疑人员，及时提醒社区居民警。”丁国梅说，政府的关怀与尊重让他们将这座城市当成了自己的家，一个美好的家需要众人共同建设。

目前，通过党建引领，深化“治理链”，拓展

全领域共建共治网络，全市已在加盟企业、合作公司成立新就业群体党组织44个，近3年累计发展新就业群体党员102名，经验做法入选中央社会工作部典型案例。在此基础上，银川市还将新业态新就业群体党组织、党员、站点负责人纳入属地党建联席会议等自治组织开展协商共治，并引导2100余名新就业群体兼任社区兼职网格员，成立“先锋骑手”“红”“新”小巡逻队等志愿服务队200余支，协助社区化解安全隐患、突发事件等3.6万起，化“治理对象”为“治理力量”。

共建家园，需要引导，更需要发自内心的自觉行动。

1月26日，市民孙女士的母亲在金凤区通达街和上海路交叉口摔倒，快递小哥马小龙扶起老人，拨打急救电话，并陪同老人到医院接受治疗。

去年11月7日，一辆汽车撞到路边的配电箱发生侧翻，外卖小哥马博龙热心救助后默默离开。去年10月26日，外卖小哥方杰龙送外卖途中路遇一男子落水，他奋不顾身跳进唐徕渠施救。……

城市先行友好、先做“点灯人”，让新就业群体切实感受到关怀与尊重，新就业群体也把城市当作自己的家园来守护。银川，正在这样的双向奔赴中逐渐实现“新”服务和“新”治理的双向良性循环，共建更美好、更温暖的城市家园。